关于《武清区人民政府关于开展
第五次全国经济普查工作的通知》政策解读

一、为什么要开展第五次全国经济普查？
《全国经济普查条例》规定，经济普查每5年进行一次，分别在逢3、8的年份实施。2023年，我国将开展第五次全国经济普查。
此次经济普查的主要目的，就是全面调查本区第二产业和第三产业发展规模、布局和效益，统筹开展投入产出调查，摸清各类单位基本情况，掌握国民经济行业间经济联系，客观反映推动高质量发展、构建新发展格局、建设现代化经济体系、深化供给侧结构性改革等方面的新进展，客观反映推进京津冀协同发展、创新驱动发展、生态文明建设、高水平对外开放、公共服务体系建设等方面的新成果，客观反映武清区实施制造业强区等战略、促进制造业与现代服务业融合发展、数字经济等领域加快发展的新成效。通过普查，进一步夯实统计基础，深化统计现代化改革，为加强和改善宏观经济治理，科学制定中长期发展规划，加快推进市委、市政府“十项行动”和区委“3+1+1”工作思路落地落实，为推动我区高质量发展，加快建设“京津明珠、幸福武清”，提供科学准确的统计信息支持。
二、这次普查的对象有哪些？
第五次全国经济普查的对象为本区行政区域内从事第二产业和第三产业活动的全部法人单位、产业活动单位和个体经营户。具体范围包括：采矿业，制造业，电力、热力、燃气及水生产和供应业，建筑业，批发和零售业，交通运输、仓储和邮政业，住宿和餐饮业，信息传输、软件和信息技术服务业，金融业，房地产业，租赁和商务服务业，科学研究和技术服务业，水利、环境和公共设施管理业，居民服务、修理和其他服务业，教育，卫生和社会工作，文化、体育和娱乐业，公共管理、社会保障和社会组织等。简而言之，就是除第一产业以外的所有单位和个体经营户。
三、这次普查的主要内容是什么？
这次普查的主要内容包括普查对象的基本情况、组织结构、人员工资、生产能力、财务状况、生产经营、能源生产和消费、研发活动、信息化建设和电子商务交易情况，以及投入结构、产品使用去向和固定资产投资构成情况等。
四、这次普查在时间上是怎样安排的？
这次普查标准时点为2023年12月31日，普查时期资料为2023年年度资料。
2023年是普查的准备阶段，主要是制定普查方案、组建各级普查机构，开展宣传动员，制订和部署普查方案，完成人员选调与培训等；2024年为普查登记、数据审核处理和普查结果发布阶段；2025年为普查资料出版和利用普查结果开展课题研究阶段。
五、如何确保这次经济普查顺利实施？
第五次全国经济普查是一项重大的国情国力调查。为加强对这次普查工作的组织和领导，武清区将成立第五次全国经济普查领导小组，普查领导小组由区政府领导同志任组长，成员单位包括区政府办公室、区统计局、区发展改革委、区委宣传部、区网格中心、区委编办、区委网信办、区民政局、区财政局、区税务局、区市场监管局、区委统战部、区司法局、区农业农村委等部门。区普查领导小组下设办公室，办公室设在区统计局，负责普查的具体组织实施和协调，办公室主任由区统计局局长兼任。
各街道办事处和镇人民政府要设立普查办公室，加强领导，认真组织好本地区的普查工作。要充分发挥街道办事处和居民委员会、乡镇政府和村民委员会的作用，广泛动员和组织社会力量积极参与做好普查工作。
六、很多普查对象都关心，普查获取的资料是否会被泄露，是否成为有关部门进行处罚的依据？
《全国经济普查条例》规定，经济普查取得的单位和个人资料，严格限定用于经济普查目的，不作为任何单位对经济普查对象实施处罚的依据。因此，各级普查机构及其工作人员，对在普查中所知悉的国家秘密和普查对象的商业秘密，必须履行保密义务。否则，将承担相应的法律责任。
七、这次普查对政府、部门、普查机构和人员，以及普查对象提出了哪些要求？
《全国经济普查条例》规定，各级经济普查机构和经济普查人员依法享有独立行使调查、报告、监督的职权，任何单位和个人不得干涉。各地方、各部门、各单位的领导，对经济普查机构和经济普查人员依法提供的经济普查资料不得自行修改，不得强令或者授意篡改经济普查资料或者编造虚假数据。
所有普查工作人员和普查对象必须严格按照《中华人民共和国统计法》《中华人民共和国统计法实施条例》和《全国经济普查条例》的规定，按时、如实地填报普查表。任何单位和个人不得虚报、瞒报、拒报、迟报，不得伪造、篡改普查数据。
八、这次经济普查，在信息技术应用上有何突破？
尽可能获取更为详实信息，尽可能提高普查信息质量，尽可能减轻广大普查对象和基层普查人员负担，是我们不断的追求。在这次普查中，将充分利用“五证合一”改革成果，广泛应用部门行政记录，全面推广应用电子签名，采取网上填报与手持电子终端等设备现场采集数据相结合的方式开展普查，探索直接使用智能手机采集数据，提高普查数据采集抗干扰能力和数据采集处理效能，减轻基层普查人员工作负担。
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